



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

<p>SUSCRIPCIÓN</p> <p>España un trimestre. ptas. 1'25 Extranjero » » 2'50</p>	<p>SE PUBLICA LOS DÍAS</p> <p>10, 20 y 30 DE CADA MES</p>	<p>Anuncios á precios convencionales</p> <p>— No se devuelven originales aun cuando no se publiquen</p>
---	---	---

LA DERATISACIÓN

Dan los franceses á los pueblos el nombre de *deratificación*, á los procedimientos empleados en los barcos para exterminar las ratas, ratones y los parásitos que los acompañan, que son vehículo de las pestes, y en particular de la bubónica, la cual hoy nos anda rondando; cosa de la que, como otras que nos importan mucho, los españoles nos preocupamos poco, mientras no está el peligro encima, y que en otros países, sobre todo desde la conferencia internacional de París en 1903, se mira con especial atención.

Cierto es que, entre aquel azote de los pueblos de Asia y España, tenemos barreras de gente precavida que no dejan pasar ni una rata; pero lo mismo fuera que estuviésemos dándonos la mano con aquellos en quienes se ceba tan cruel enfermedad, nuestra práctica siempre es la misma; cuando ya se metió dentro el enemigo, pretendemos en cuatro días, con medidas dictatoriales *higienizar* las poblaciones, limpiando la podredumbre que hemos hacinado por años de abandono, para volver, pasado el riesgo, á la misma vida que antes.

Porque, aún prescindiendo de lo que pueda venir de afuera, aquí en nuestra propia casa, vivimos de milagro, envueltos siempre por una atmósfera cuajada de microbios, que lleva cada uno en sí lo suficiente para dar al traste con media humanidad: y al ver lo bien que vamos librando á pesar de tanta inmundicia, hasta he llegado á figurarme, si por aquello de *similia similibus curantur*, estos microbios en medio de los que vivimos, comemos y dormimos tan sosegadamente, porque no pican, lejos de causarnos daño, se habrán familiarizado con nosotros hasta el punto de mostrarnos su franca adhesión, constituyéndose en guardianes nuestros, para defendernos contra la acometida de otros más perjudiciales.

Decía un amigo mío, párroco de una feligresía no lejos de Castropol, que cuando iba de expedición á cualquiera aldea inmediata á la en que reside, su primer cuidado era llevar de acompañante al perro, porque si al pasar cerca de alguna casa

le salía otro can con dañinas intenciones, el suyo se iba hacia él, y mientras los dos ventilaban el pleito que los perros tienen siempre unos con otros, mi amigo, apretando el paso se ponía en salvo. Pues una cosa parecida es la que se me ha ocurrido á mí, aunque sea mucha ocurrencia, que pueda suceder con los microbios en España; cuando los de afuera intentan invadirla, salen estos que tenemos aquí domesticados y bien mantenidos á darles el alto y rechazarlos, para seguir ellos dueños del campo.

Y en prueba de que no hay opinión, por disparatada que parezca, que en esto de microbios no tenga su defensa, citaré el hecho de que, cuando las primeras invasiones del cólera en España, ni se soñaba con dar á la epidemia aquel origen, hizo-se la observación, de que en el barrio de Madrid donde hay menos higiene, ó mejor dicho más basura, no se atrevió la epidemia á entrar, como si fuera una casa habitada por gente, que no admite el que venga otra de igual calaña á disputarle el terreno por ella conquistado; y lo que decían sucedió también en los cuarteles de caballería, donde á pesar de la limpieza á que la ordenanza obliga, los ejércitos de microbios han de tener seguramente las filas bien cubiertas.

Y por si aún no fuera esto lo bastante, citaré las siguientes frases que hallé en una publicación del año 1865, á propósito de una epidemia colérica que recorrió á España por entonces: «Dice un pensador que el más seguro remedio contra el cólera es vivir entre hedores y cosas putrefactas.... Aconsejamos pues á nuestras pulcras lectoras que, inspeccionada la casa, instalen su cama si cabe, y si no una silla, en el lugar que más reuna las circunstancias que libren del cólera.» (1)

Pero ¿dónde nos deja V. la deratificación? ¿O es que va todo á ser preámbulo?—Efectivamente, algo me he escurrido en meter paja, para que, al menos por su extensión, pudiera esto llamarse artículo, toda vez que, cuanto acerca del tema en concreto tengo que decir, lo está en dos palabras que son éstas:

(1) Museo Universal, número 35.

mente á los cuidados de cariñosos parientes, que profesan al niño un amor rayano en idolatría.

Transcurren breves instantes: en la era han dejado de oírse las francas risotadas y los alegres ruidos que la infancia produce en sus inocentes diversiones; llaman al pequeñuelo, repiten su nombre varias veces, vuelven á llamarle, gritan, lloran, avisan al vecindario, que inmediatamente se pone en conmoción... y ni el niño responde, ni nadie da noticia de su paradero.

Patrullas de caritativos vecinos recorren inútilmente, durante dos días, todos estos contornos... Ni una ténue huella del paso del angelito, ni el más leve indicio de un accidente desgraciado, logran descubrir.

Y entretanto estos angustiosos padres vagan errantes, locos de pena y de dolor, más desesperados cuantos más días transcurren, en busca del hijo de su alma, del niño que era su embeleso, del ángel que alegraba un hogar feliz, del hermoso pequeñuelo que, súbitamente, les ha sido arrebatado...

¿Por quién?
He aquí el misterio; he aquí la terrible interrogación que repiten enloquecidos los desconsoladísimos padres.

¿Habrá muerto? ¿Se habrá extraviado? ¿Lo habrán robado?

Tres días han transcurrido desde la misteriosa desaparición, y las esperanzas de un descubrimiento vánse disipando.

El reducido vecindario de la Magdalena, que es el lugar donde se desarrollaron los sucesos, comenta éstos, á la par que curioseas las diligencias que allí practica el Juzgado de instrucción, acompañado de un buen número de individuos de la Guardia civil.

De improviso, percíbense en la elevada cumbre de cercano montecillo, la silueta de una mujer, que gesticula y grita: es una joven pastora que participa el feliz hallazgo de la extraviada criatura.

Y, efectivamente, allí está, entre abruptos peñascales, el inocente niño; allí está, sonriente, sin que se observe en él la más leve señal de desfallecimiento, sin que sus vestiduras denuncien el más insignificante desorden; allí está rollizo, como siempre, y sano, sin que en sus lindos ojos se vean huellas de llanto ni señales de sueño. No tiene hambre; ha comido. No tiene sueño; ha dormido. En su jerga infantil, de veintinueve meses, dice que comió sardinas y tomó leche, y durmió fuera...

¡Es tan pequeñito para darse cuenta de lo ocurrido!

Parecerá leyenda, pero es la realidad.

A. Leandro Rodrigo.

Ribadeo 27 de Junio de 1908.



TIMOS VIEJOS

¡Alabado sea Dios! Buen mico se acaban de llevar esos caballeros que, con el pretexto de modernizarnos, se desviven por introducir en nuestro país usos y costumbres del extranjero.

De seguro que á estas horas más de cuatro maestros educadores han apagado el incensario que antes se entretenían en manejar para mayor honra y no sé si también para mayor provecho, de las aficiones exóticas. De seguro también que, ante la elocuencia de los hechos, habrán rebajado sus entusiasmos y ¿quién sabe? puede que hasta hayan caído en la cuenta de que mientras ellos se convierten en admiradores incondicionales de todo lo que viene de afuera, los demás países nos copian servilmente, remedando de un modo descarado lo más típico y característico de nuestra personalidad.

El timo del entierro, el del portugués y el no menos aplaudido y representado del cartucho de perdigones son aquí el a b c de la estafa, y tanto han llegado á repetirse, que la prensa los incluye entre las noticias generales. Más de una vez habrán tenido ocasión mis pacientes lectores de ver en los diarios madrileños, al lado de otras más ó menos interesantes, noticias como esta: «Anoche le fueron sustraídos á un vecino de Badajoz, por el conocido procedimiento del entierro, quinientas pesetas que traía para arreglar un asunto en la Corte.» Y como tales cosas se repiten casi á diario, la lectura no hace más que inspirar un sentimiento de lástima hacia el vecino de Badajoz, á la vez que provoca un movimiento de compasión desdeñosa para el paleta confiado y bonachón que así suelta sus pesetas en manos del primer desconocido.

La repetición de los mismos hechos concluye por embotar la curiosidad y el público no se interesa poco ni mucho ante acontecimientos de esta índole que son, por otra parte, la más vulgar de las manifestaciones de de un arte á cuyo cultivo nos hemos dedicado con aprovechamiento.

Pero si cambian los personajes y el lugar de la escena, es decir, si en Francia, por ejemplo, un Lemoine le *tima* á un Werhner buen golpe de miles de francos, parodiando humildemente cualquiera de nuestros acreditados métodos, entonces es de ver la ansiedad con que se leen los telegramas, el afán con que se comentan las noticias y el revuelo promovido entre los más tranquilos comentadores del café. Y, ¿qué hay de nuevo para nosotros en todo este manoseado asunto? Absolutamente nada más que el escenario. Los personajes parecen arrancados de nuestro semillero de pícaros y la aparente novedad depende tan sólo de la diferencia de medio.

Un vivo, el químico Lemoine, se propone estafar á un tonto ambicioso y hace correr la voz de que ha descubierto la fabricación artificial del diamante. Werhner, rico propietario de minas en el Africa del Sur, cae

La prolongación de este servicio es de presumir no se haga esperar por mucho tiempo, dada la necesidad del caso y los influyentes amigos que se interesan por la prosperidad de estos pueblos.

Después de tantas veces anunciado, hoy es un hecho que dentro de tres días vendrá el Sr. Ingeniero Jefe de la Provincia por estos pueblos á hacer el estudio de la carretera de Viavelez á Rozadas.

Tanto lo del correo, como lo de la carretera, se debe á nuestro buen amigo el diputado provincial por este Distrito, D. Benito Castro, que tantas gestiones viene haciendo para que esta comarca prospere y algún día sea grande y rica.

Después de pasar una temporada en ésta, marchó para la Habana el antiguo comerciante D. José Martínez.

El jueves último se celebró en Miudes, como en años anteriores, la festividad del Corpus, en la parroquial de dicho nombre, con gran asistencia de fieles.

También en la parroquial de Cartavio tuvo lugar la misma solemnidad el domingo último, amenizando el acto y dando mayor realce á la función la banda de Navia que ejecutó variadas y escogidas piezas durante la misa, que cantaron con gusto y afinación varios músicos de dicha banda.

A pasar unos días, llegó á su casa de Cartavio D. Benito Castro, en donde recibió numerosas visitas de amigos de aquella localidad, regresando después á la capital de la Provincia.

Hace días le fué entregada la licencia absoluta á D. Juan García, comerciante de Valdeparez, cuyo documento recibió en mano, por conducto de un concejal del Ayuntamiento de Pesóz.

¿Qué razones hubo para que la mencionada licencia fuese á parar á Pesóz? ¿Fué error ó mala voluntad? Esto es lo que por aquí se preguntan muchos.

De Madrid llegó hace días D. Francisco Campaamor, Juez municipal de El Franco, que á los pocos días volvió á encargarse del Juzgado, habiendo desempeñado el cargo durante su ausencia, el Juez suplente D. José Rodríguez, el que durante su desempeño ha demostrado su competencia é imparcialidad, por lo que ha conquistado muchas simpatías entre los litigantes y vecinos de la localidad.

FUEGO Y ALARMA

En estas Consistoriales, y en la madrugada del sábado 20 del corriente, apareció incendiada la puerta que da acceso al salón de sesiones y parte de la escalera que conduce al mismo, sin que se sepa hasta hoy, si el hecho fué intencional ó casual. Después

de tener conocimiento de lo ocurrido el Sr. Juez municipal, instruyó las primeras diligencia en averiguación del actor ó actores del atentado, que tanto pudo perjudicar á los edificios contiguos.

Junio de 1908.

BOAL

Hemos leído con sentimiento en un periódico de la Corte que nuestro querido amigo el ilustrado Notario de esta villa D. José M.^a Sánchez Vera, había sido trasladado á La Caridad. De desear es que no se confirme la noticia, porque funcionarios de la rectitud y competencia del Sr. Sánchez Vera, no debían marcharse nunca. Pero él lo quiso así y sus razones tendrían; mas conste que lo sentimos de veras.

Ayer tarde llegó á ésta un Padre Agustino, de la residencia de Tapia, con objeto de predicar un triduo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, cuya festividad se celebra en esta Parroquial el día de San Pedro Apostol. Salieron á recibirlo el Sr. Cura D. Francisco Peláez, los presbíteros D. Juan Fernández y Don José Bousoño, D. José Novo, D. Evaristo Arango y muchas más personas cuyos nombres sentimos no recordar.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos D. Antonio Murias, actuario de Castropol, á D. José Alvarez Linera, Alcalde de Pesoz y á su hijo José María.

Anteayer llegaron á esta villa el ilustrado ingeniero D. José Graiño, el Ayudante D. Manuel Coll y los sobrestantes D. Francisco Fernández y D. Serapio López, con el propósito de continuar el estudio de la carretera á Grandas. En el mismo día partieron para Doiras y se proponen imprimir la mayor actividad en tan importante servicio. Si, como esperamos, el Sr. Graiño no interrumpe los trabajos de campo, sino personalmente, por medio de sus competentes auxiliares en todo este verano, seguro es que en la primavera próxima, podrá estar el expediente hasta Illano en estado de subasta. Así lo esperamos del digno Ingeniero.

Junio 27 de 1908.

Vega de Ribadeo

Los que se mueren.—Propaganda católica.—Luz y sombra.—Dos que caminan en sentido contrario.

A los 78 años de edad dejó de existir en su casa del Puente de Piantón D. Antonio Alvarez de Ron. Persona de respeto, era por todos considerado y estimado, haciendo así justicia á su rectitud y honradez. A su apreciable familia enviamos nuestro sincero pésame.

También falleció en Miou, á la temprana edad

de 35 años, y tras larga y penosa dolencia, D.^a Amadora Ron y Mon. A su familia deseamos la resignación suficiente.

Con una misión santa llegaron uno de estos días pasados á la inmediata parroquia de Abres, dos Padres predicadores de los Picos de Mondoñedo. Desde una tribuna levantada en el hermoso campo de la Entreseca y en presencia de Dios y de los santos, allí representados por algunas imágenes que daban al acto una solemnidad excelsa, en aquel lugar en donde, aunado lo natural y sobrehumano, se sentía un ambiente divino, dirigieron al pueblo la palabra de Dios durante toda la semana última, desde las tres y media de la tarde, hasta las seis. Las dotes oratorias de los frailes pasionistas, la comodidad y belleza que adornaban el sitio elegido, y los muchos y fáciles medios de comunicación hasta allí, llevaron á la misión mucha gente de las parroquias limítrofes.

Prosiguen con mucha actividad los trabajos de la «Electra del Eo». En cambio, por ahora, y desde aquí, no se le ve venir á la del «Troncada»; á no ser que haya tomado la vía subterránea. Sea superficial, ó subterráneamente, si ha de venir y llegar á tiempo, no debe descuidarse, porque su amiga la del «Eo», alumbrará, según dicen, en todo el mes de Agosto.

De su viaje á Sevilla, con algunos días de estancia en Madrid, regresó á su casa D. Antonio Díaz Maseda.

También salió para Teverga el Alcalde de este concejo D. Everardo Villamil. Respiremos, los aquí estacionados, mientras unos vienen y otros van; y aguardemos el chubasco que, tras estos vendavales, necesariamente, de un lado ó de otro, ha de caer.



TAPIA

En el campo de la Atalaya de esta villa, se celebró ayer lunes, día 29, la festividad de San Pedro, que, como de costumbre, fué patrocinada por el gremio de marineros.

La verbena que con tal motivo se verificó el domingo, resultó en extremo animadísima, durando hasta la una de la mañana, hora en que se retiraron de aquel lugar el gaitero *Mediaoreya* y la banda de música; de no retirarse, la juventud hubiera bailado hasta la salida de Febo.

La misa de fiesta que se celebró á las once de la mañana en la capilla en donde se venera el Santo, se vió muy concurrida, y una vez que hubo terminado, salió la procesión, durante la cual se hizo un verdadero derroche de cohetes, sobre todo en momentos de pasar aquélla por el muelle.

A las cuatro de la tarde hubo un animado paseo

en el ya mencionado campo de la Atalaya, que como los demás actos, fué amenizado por la gaita y la banda de música.

Por la noche, hubo baile popular en el salón del Consistorio, en donde los amantes de Tersípcore echaron lo que les restaba del día. Eran las cuatro de la mañana cuando terminó este acto, que era el último de los festejos.

En Serantes tuvo lugar el domingo pasado la fiesta que con el nombre de *festón* se le conoce por estos pueblos.

Hubo misa solemne y procesión que resultó muy lucidísima, y se quemaron muchos fuegos.

El número más saliente de los festejos profanos fué, sin duda alguna, el paseo que por la tarde se organizó en el campo *San Pelayo*, al cual concurrió numerosa y distinguida concurrencia de Figueras, Castropol, Barres y de esta villa.

Llegó á Salave procedente de Cuba D. Valentin Fernández.

De igual procedencia, también llegó á ésta el joven D. Ramón Villamil Oliveros.

Feliz arribo.



DE LA DECENA



Después de obtener un brillante éxito en los exámenes, ha regresado de Oviedo á esta villa el joven escolar Luis Murias y López.



Se encuentra en Figueras la familia de nuestro buen amigo D. Leopoldo Trenor, á quien se espera también en breve.

Que sea bienvenida.



Con la concurrencia y animación de costumbre se celebraron las romerías de San Juan, en San Juan de Moldes, y de San Pedro, en Barres. La de San Juan en San Tirso de Abres debió haberse visto concurrida en extremo, debido á la facilidad que para ello presta el ferrocarril de Ribadeo á Villadodid.



FALLECIMIENTOS

Damos con pena la noticia de haber muerto en Madrid la Sra. D.^a Gertrudis Suárez de la Vega, esposa que fué de nuestro querido amigo D. Agustín de Torrontegui.

También dejó de existir en Soto de Luiña la Señora D.^a Leoncia Menéndez de Luarca y Argüelles-Quiñones, emparentada con los Sres. de Cancio, de esta villa.

A las familias de ambas finadas nuestro pésame más sentido.



Se encuentra estos días en Figueras el Registrador de la propiedad de Luarca D. Eladio Rico.

Después de haber obtenido honrosas notas en los exámenes libres de ingreso y primer año de bachillerato ha regresado de Oviedo á Vega de Ribadeo el joven alumno D. Antonio López Cotarelo, hijo y discípulo de nuestro amigo el médico de aquella villa D. José A. López.

Reciban ambos nuestra más cordial enhorabuena.

Dentro de breves días pondremos á la venta el folleto «Memorias del Regimiento de Infantería de línea de Castropol», cuyo producto se destina á satisfacer los gastos del centenario de este benemérito Cuerpo.

Un nuevo médico en Figueras

Se ha licenciado ha poco en Medicina, en la Universidad de Santiago, con la honrosa calificación de sobresaliente, el estimable joven Dámaso F. Arias Campoamor, que reúne dotes nada comunes de laboriosidad é inteligencia.

Reciba nuestra más cumplida enhorabuena.

Por olvido involuntario dejamos de dar cuenta oportunamente de la llegada de la Habana á Salave, del joven D. Manuel Fernández. También vino de Santiago su hermano D. Valentin, alumno de Medicina. Nuestra bienvenida á ambos.

Se encuentra en Oviedo el Sr. Cura ecónomo de esta villa D. Balbino Fernández.

De regreso de su viaje á París, hállase nuevamente entre nosotros D. Rogelio Canedo.

Fastuosas prometen ser este año las fiestas del Patrono de la villa. Según referencias exactas, habrá regatas, fuegos acuáticos, misa en el Campo el día de la conmemoración de la jura de la bandera por los reclutas de Castropol en 1808, iluminación y fuegos artificiales el día 24, función teatral, gira en el Campo de San Roque, cucañas, etc., etc.

El programa se repartirá en breve en las villas del *eo*.

En Figueras unieron su suerte ante el altar la agraciada joven Francisca Bustelo y Villar y D. José Sela, de Vilavedelle.

Deseamos á los novios una eterna luna de miel.

Salieron para las aguas de Mondariz, D. Ramón Martínez y señora.

Feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de recibir un impreso conteniendo la exposición que nuestro respetable amigo D. Godofredo Alvarez Cascos ha presentado en el interdicto de recobrar la posesión que propuso contra

D. Manuel Vilanova, encargado de las obras del puerto de Luarca, á consecuencia de haber éste cerrado una faja de terreno, propiedad del Sr. Alvarez Cascos, en el Muelle Nuevo.

Llegó á esta villa, á pasar la temporada de verano, el canónigo de Mondoñedo D. Marcelino García González.

En la madrugada de ayer regresó de Oviedo, después de obtener el grado de Bachiller en Artes, el joven alumno del Colegio de Tapia Lino Villamil y Cancio. Enviamos nuestra cordial enhorabuena al estudioso joven y á su padre nuestro amigo y compañero de redacción D. Jesús Villamil.

En la mañana del sábado hicieron su entrada en esta ría los balandros *Eduardo* y *Eladín*, que patrocinados por D. Inocencio Pardo y D. Eladio Rico, habían salido de Luarca el viernes, viéndose obligados, á causa de la densa niebla que se presentó al oscurecer de dicho día, á hacer noche en la mar frente á Tapia.

Felicitemos á los intrépidos aficionados por su arribo á puerto seguro, pues la aventura no dejó de tener sus riesgos, dadas las condiciones en que llevaron á cabo la travesía.

En viaje de recreo, ha salido para Inglaterra, Francia y Portugal nuestro inolvidable amigo el ex-Registrador de la propiedad de esta villa D. Felix A. Cascos, acompañado de sus sobrinos Fernando y Antonio A. Cascos.

El día 1.º de Julio empezará á publicarse un periódico republicano, en Sama de Langreo, con el título de «El Diario de la Tarde».

Nuestro amigo el notario de esta villa D. Antonio Río García, ha sido nombrado para igual cargo de Alcañices, su pueblo natal.

Enhorabuena.

Anuncios

El Procurador de los Tribunales de Madrid Don Pedro Gallo se encarga de los asuntos judiciales, extraoficiales, eclesiásticos, tribunales de la Rota y Contencioso Administrativo que se le encomienden, y de la tramitación y pronto despacho de los que se incoen ó radiquen en cualquier Ministerio ú oficina pública.

Calle del Barco, 36 bis, pral, derecha.

En Campos, concejo de Tapia, se arriendan en junto ó separado varias fincas á labradío, prado y monte, y una casa de reciente construcción para particular ó labrador sita en la Caleya, núm. 13, en donde pueden verla y entenderse con el dueño en dicha casa, de doce á dos de la tarde, durante todo el mes de Julio.

Imprenta del CASTROPOL.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta, como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.

A los automovilistas

Se vende un magnífico coche, 12 Hp. De Dió-Bouton, modelo 1906, radiador moderno, Carrocería Double-Phaeton con entradas laterales, en inmejorables condiciones.

Para informes dirigirse á D. Victoriano F. Balsera, de Avilés.

LA AMÉRICA

SASTRERÍA, CAMISERÍA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

Vice-Consulado del Uruguay

A CARGO DE

D. Baldomero Pérez y Martínez

— TAPIA —

Comprende la demarcación siguiente: Parte occidental de Asturias, partidos de Castropol, Luarca, Tineo y Cangas de Tineo. En la provincia de Lugo, Ribadeo, Mondoñedo y Vivero.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, pastelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

Villar y Compañía

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

GRANDES TALLERES

DE

Ebanistería, Tapicería y Mármoles

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, se encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

Tambien se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.